

حدیث خیرہ اگرچہ مندر ہے لیکن اس میں کئی احتمالات ہیں، اس لئے اس سے استدلال نہیں کیا جاسکتا۔
۱۔ دوسری حدیث میں اللہ اور مہاجرین کے معاملہ کا ذکر ہے وہ مساقات سے متعلق ہے اور مزدعت کو مساقات پر قیاس کن بالکل غلط ہے کیونکہ مساقات مزدعت کی نسبت مثلاً بت سے زیادہ مشابہ ہے۔ یہی وجہ ہے کہ امام شافعی مزدعت کو تو ناجائز کہتے ہیں۔ اور مساقات ان کے نزدیک جائز ہے۔

اب یہی دوسری صورت یعنی مفہوم حدیث کی نوعیت کے اعتبار سے احادیث جواز مزدعت اور احادیث نبی کا مقابلہ کیا جائے، اس بارے میں علماء حدیث و فقہ نے تصحیح کی ہے کہ اگر ایک طرف کی احادیث سے اصل کی اور قانون عام مفہوم ہوتا ہو اور دوسری طرف کی حدیث کسی خاص واقعہ کو ظاہر کرتی ہو تو ثانی الذکر کے مقابلہ میں اول الذکر کو ترجیح دی جاتی ہے۔

لئے احتمالات نکلنے کی بات تو دوسری ہے اور نہ حدیث خیرہ کی جو تشریح ہم اوپر کر آئے ہیں اس میں کسی احتمال کی گنجائش نہیں ہے حقیقت یہ ہے کہ خیرہ کا معاملہ آپ کے مسلک کے خلاف ایک دلیل قاطعہ ہے اور اس کو ٹلنے کا وہ طریقہ بھی نہیں ہے جو آپ اختیار فرماتے ہیں۔ آپ کو دو باتوں میں سے ایک بات لا محالہ ثابت کرنی ہوگی۔ یا یہ کہ حضور نے اپنی طرف سے اور دوسرے مجاہدین کی طرف سے یہودیوں کے ساتھ ثبانی پر معاملہ نہیں کیا تھا اور اپنے آخر زمانہ تک آپ اس پر عامل نہیں رہے۔ یا پھر یہ کہ معاذ اللہ حضور کے قول اور عمل میں اختلاف تھا۔

۲۔ مزدعت کو اگر رد قرار دیا جاسکتا ہے تو مساقاة کب اس شائبہ رباوائے پاک ہے باغ میں اگر کسی مال پیداوار نہ ہو تو جس شخص نے پھلوں کی ثبانی پر باغ کی نکھالی کا ذمہ لیا ہو اس کی محنت ضائع ہو جائے گی۔ مگر باغ اپنی زمین سمیت مالک کے پاس آتی۔ وہ جائیگا۔ اب فرمائیے کہ آخر کس معقول دلیل کی بنا پر آپ مساقاة اور مزدعت میں فرق کرتے ہیں۔ فقہ کی ثبانی ناجائز اور پھلوں کی ثبانی جائز اس سے کیا سمجھنے کے تم تو غلطی عاجز ہیں۔
۳۔ کوئی ایسی قولی حدیث جس سے کوئی اصل کلی یا قانون عام مستنبط ہوتا ہو کسی ایسی غلطی روایت سے منسوخ ہو سکتی ہے۔ جو اس قانون کے خلاف نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے عمل سے ثابت ہو، الایہ کہ اس کے خصائص ثبوت ہیں جسے کوئی دلیل موجود ہو۔ اس کی نظیر خود عہد نبوی میں ملتی ہے۔ آپ نے حکم دیا تھا رباقی لکم من غیرہ کہیں

اب دیکھئے کہ ایک طرف حدیث خیرہ، جس میں ایک خاص واقعہ بیان ہوا ہے، یا معاملہ انصار و
 مہاجرین دانی حدیث ہے، اور دوسری طرف امتناع مزارعت کی احادیث ہیں۔ جن میں قانونِ کلی بیان
 کیا گیا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ مذکورہ بالا اصول کے تحت احادیث جواز کے مقابلہ میں احادیث نہی
 ہو کر ترجیح دی جاسکتی ہے۔

الغیہ حاشیہ ص ۱۰۰) اذا صلوا الامام جالسا فصلوا اجنوا مسأ،، جب امام بیٹھ کر نماز پڑھا
 تو تم بھی بیٹھ کر پڑھو! اس روایت سے ایک عام ضابطہ معلوم ہوتا ہے۔ لیکن یہ حکم اس واقعہ سے منسوخ
 ہو گیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مرض الموت میں بیٹھ کر نماز پڑھائی اور صحابہ نے آپ کے پیچھے
 کھڑے ہو کر نماز ادا کی۔ یہاں ناسخ یہ خاص فعل ہی ہے نہ کہ کوئی قول اور اصولی روایت۔ لہذا یہ ضابطہ
 کوئی عمومی اور کلی ضابطہ نہیں قرار دیا جاسکتا کہ جب کبھی نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے عمل ایک طرح کا ثابت
 ہو اور قول دوسری طرح کا تو لازماً قول کو عمل پر ترجیح دی جائے گی۔ آپ خود عذر کرے تو سمجھ سکتے ہیں کہ
 اس میں کیا قباحت ہے۔ اس کے توصات مطلب یہ ہے کہ لغو ذبا اللہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے قول اور
 عمل میں تضاد تھا!

سو میں نئے مباحث کا اضافہ

از مولانا ابوالاعلیٰ صاحب مودودی

(قسط: پنجم)

اصلاح کی عملی صورت

پچھلے صفحات میں جو دلائل پیش کئے گئے ہیں ان سے یہ بات قطعی طور پر ثابت ہو جاتی ہے کہ سو نہ خواہ کسی نوعیت کا ہو بہر حال وہ انسانی تمدن و معیشت میں سراسر ایک تخریبی طاقت ہے اور ان اہم ترین اسباب میں سے ہے جو ہماری اخلاقی و مادی زندگی میں بگاڑ پیدا کرتے ہیں۔ اسکے بعد کسی معقول آدمی کو یہ ماننے میں تاہل نہیں ہو سکتا کہ ایک صالح معاشرے میں سو کو حرام ہونا چاہئے۔ اب صرف آخری سوال باقی رہ جاتا ہے جس کا ہمیں جواب دینا ہے درجہ ہے کہ ”کیا فی الواقع سو کو ماقبل کر کے ایک ایسا نظام مالیات قائم کیا جاسکتا ہے جو موجود زمانے میں ایک ترقی پذیر معاشرے اور دنیا ست کی ضروریات کے لئے کافی ہو؟“

چند غلط فہمیاں | اس سوال پر گفتگو شروع کرنے سے پہلے ضروری ہے کہ بعض ایسی غلط فہمیوں کو صاف کر دیا جائے جو نہ صرف اس معاملہ میں بلکہ عملی اصلاح کے ہر معاملہ میں لوگوں کے ذہنوں کو الجھایا کرتی ہیں سب سے پہلی غلط فہمی تو وہی ہے جس کی بنا پر مذکورہ بالا سوال پیدا ہوا ہے۔ کسی چیز کو غلط تسلیم کر لینے کے بعد لوگوں کا یہ پوچھنا کہ ”کیا اس کے بغیر کام چل بھی سکتا ہے؟“ اور اصلاح کی کسی تجویز کو صحیح و بہتر مان لینے کے بعد یہ سوال کرنا کہ ”کیا یہ قابل عمل بھی ہے؟“ دوسرے الفاظ میں یہ کہنا ہے کہ خدا کی اس خدائی میں کوئی غلطی ناگزیر بھی ہے اور کوئی راستی نا قابل عمل بھی پائی جاتی ہے یہ دراصل فطرت اور اس کے نظام کے غلات عدم اعتماد کا وراث ہے۔ اسی کے معنی یہ ہیں کہ ہم ایک

ایسے فاسد نظام کائنات میں سانس لے رہے ہیں جس میں ہماری بعض حقیقی ضرورتیں غلطیوں اور بھکاریوں سے وابستہ کر دی گئی ہیں اور بعض بھائیوں کے دروازے جان بوجھ کر ہم پر بند کر دئے گئے ہیں۔ بلکہ اس سے بھی گذر کر یہ بات ہمیں اس نتیجہ پر پہنچاتی ہے کہ فطرت خود اس قدر ٹیڑھی اور اونٹھی واقع ہوئی ہے کہ جو کچھ خود اُس کے اپنے قوانین کی رو سے غلط ہے وہی اس کے نظام میں مفید اور ضروری اور قابل عمل ہے اور جو کچھ اُس کے قوانین کی رو سے صحیح ہے وہی اس کے نظام میں مفید یا غیر ضروری یا ناقابل عمل ہے!

کیا واقعی ہماری عقل اور ہمارے علوم اور ہمارے تاریخی تجربات مزاج فطرت کو ایسی بگمائی کا مستحق ثابت کرتے ہیں؟ کیا یہ سچ ہے کہ فطرت بگاڑ کی حامی اور بناؤ کی دشمن ہے؟ اگر یہ بات ہے تب تو ہمیں اشیاء کی صحت اور غلطی کے متعلق اپنی ساری پیشیں پیٹے کر رکھ دینی چاہئیں اور سیدھی طرح زندگی سے استعفا دے دینا چاہئے۔ کیونکہ اس کے بعد تو ہمارے لئے امید کی ایک کرن بھی اس دنیا میں باقی نہیں رہتی۔ لیکن اگر ہماری اور کائنات کی فطرت اس سوہن کے لائق نہیں ہے تو پھر ہمیں یہ انداز فکر چھوڑ دینا چاہئے کہ "فلاں چیز ہے تو بُری مگر کام اُسی سے چلتا ہے" اور فلاں چیز ہے تو برحق مگر چلنے والی چیز نہیں ہے۔"

حقیقت یہ ہے کہ دنیا میں جو طریقہ بھی رواج پا جاتا ہے۔ انسانی معاملات اسی سے وابستہ ہو جاتے ہیں اور اس کو بدل کر دوسرے طریقے کو چلانا مشکل نظر آنے لگتا ہے۔ ہر راجح الوقت طریقہ کا یہی حال ہے، خواہ وہ طریقہ بجائے خود صحیح ہو یا غلط۔ دشواری جو کچھ بھی ہے تغیر میں ہے اور سہولت کی صل دہیز کے سوا کچھ نہیں۔ مگر نادان لوگ اس سے دھوکا کھا کر یہ سمجھ بیٹھتے ہیں کہ جو غلطی راجح ہو چکی ہے انسانی معاملات بس اسی پر چل سکتے ہیں اور اس کے سوا دوسرا کوئی طریقہ قابل عمل ہی نہیں ہے۔

دوسری غلط فہمی اس معاملہ میں یہ ہے کہ لوگ تغیر کی دشواری کے اصل اسباب کو نہیں سمجھتے اور نوازہ نوازہ تجویز تغیر کے سر پر ناقابل عمل جو نئے کا الزام تو پھینک دیتے ہیں۔ آپ انسانی عقلی کے امکانات کا بہت

ہی غلط اندازہ لگائیں گے اگر رائج الوقت نظام کے خلاف کسی تجویز کو بھی ناقابل عمل سمجھیں گے۔ جس دنیا میں انفرادی ملکیت کی تبلیغ اور راجحی ملک کی ترویج جیسی انتہائی انقلاب انگیز تجویز کو عمل میں لا کر دکھا دیا گیا ہو وہاں یہ کہنا کس قدر بخوبی کہ سود کی تنسیخ اور زکوٰۃ کی تنظیم جیسی معتدل تجویزوں سے قابل عمل نہیں ہیں، البتہ یہ صیح ہے کہ رائج الوقت نظام کو بدل کر کسی دوسرے نقشہ پر زندگی کی تعمیر کرنا بہتر و زید کے بس کا کام نہیں ہے۔ یہ کام صرف وہ لوگ کر سکتے ہیں جن میں دو شرطیں پائی جاتی ہوں :-

ایک یہ کہ وہ فی الحقیقت پرانے نظام سے معرت ہو چکے ہوں اور سچے دل سے اس تجویز پر ایمان رکھتے ہوں جس کے مطابق نظام زندگی میں تغیر کرنا پیش نظر ہے۔

دوسرے یہ کہ ان میں تقلید سے ذہانت کے بجائے اجتہادی ذہانت پائی جاتی ہو۔ وہ محض اس طرحی سی ذہانت کے مالک نہ ہوں جو پرانے نظام کو اس کے اماموں کی طرح چلانے جانے کے لئے کافی ہوتی ہے بلکہ اس درجے کی ذہانت رکھتے ہوں جو پامال راہوں کو چھوڑ کر نئی راہ بنانے کے لئے درکار ہوتی ہے۔

یہ دو شرطیں جن لوگوں میں پائی جاتی ہوں وہ کیونترم اور نازی ازم اور فاشزم جیسے سخت انقلابی سکوں کی تجاوز تک عمل میں لاسکتے ہیں۔ اور ان شرطوں کا جن میں فقدان ہو وہ اسلام کے تجویز کے ہونے انتہائی معتدل تغیرات کو بھی ناقہ نہیں کر سکتے۔

ایک چھوٹی سی غلط فہمی اس معاملہ میں اور بھی ہے۔ تعمیری تنقید اور اصلاحی تجویز کے جواب میں جب عمل کا نقشہ دکھا جاتا ہے تو کچھ ایسا محسوس ہوتا ہے کہ لوگوں کے نزدیک عمل کی جگہ شانہ کا فائدہ ہے۔ حالانکہ عمل کا فائدہ پر نہیں زمین پر ہوا کرتا ہے۔ کا فائدہ پر کرنے کا اصل کام تو صرف یہ ہے کہ دلائل اور شواہد سے نظام حاضر کی غلطیاں اور ان کی مضرتیں واضح کر دی جائیں اور ان کی جگہ جو اسلامی تجویزیں ہم عمل میں لانا چاہتے ہیں ان کی معقولیت ثابت کر دی جائے۔ اس کے بعد جو مسائل عمل سے تعلق رکھتے ہیں ان کے بارے میں کا فائدہ پر اس سے زیادہ کچھ نہیں کیا جاسکتا کہ لوگوں کو ایک عام تصور اس امر کا دیدیا جائے کہ پرانے نظام کے غلط طریقوں کو کس طرح مٹایا جاسکتا ہے اور ان کی جگہ نئی تجویزیں کیونکر عمل میں لانی جاسکتی ہیں۔ یہ کہ اس بحث اور بحث کی تفصیلی صورت کیا ہوگی اور اسکے جو ذی عمل

کیا ہونگے اور ہر مرحلے میں پیش آنے والے مسائل کو حل کیسے کیا جائیگا، تو ان امور کو نہ تو کوئی شخص پیشگی جان سکتا ہے اور نہ کوئی جواب دے سکتا۔ آپ اگر اس امر پر مطمئن ہو چکے ہوں کہ موجودہ نظام واقعی غلط ہے اور اصلاح کی تجویز بالکل معقول ہے تو عمل کی طرف قدم اٹھائیے اور زمام کار ایسے لوگوں کے ہاتھ میں دیجئے جو ایمان اور اجتماعی ذہانت رکھتے ہوں۔ پھر عملی مسئلہ جہاں پیدا ہوگا اسی جگہ وہ حل ہو جائیگا۔ زمین دیکھنے کا کام آخر کا پذیر کر کے کیسے دکھایا جاسکتا ہے؟

اس تو سچ کے بعد یہ کہنے کی ضرورت باقی نہیں رہتی کہ اس باب میں جو کچھ ہم پیش کریں گے وہ غیر معمولی مالیات کا کوئی تفصیلی نقشہ نہ ہوگا بلکہ اس چیز کا صرف ایک عام تصور ہوگا کہ سود کو اجتماعی مالیات سے خارج کرنے کی عملی صورت کیا ہو سکتی ہے اور وہ بڑے بڑے مسائل جو اخراج سود کا خیال کرتے ہی باومی النظر میں آدمی کے سامنے آجاتے ہیں کس طرح حل کیے جاسکتے ہیں۔

اصلاح کی راہ میں پہلا قدم | پچھلے تین ابواب میں سود کی خرابیوں پر جو تفصیلی بحث کی گئی ہے اس سے یہ بات واضح ہو چکی ہے کہ اجتماعی معیشت اور نظام مالیات میں یہ سب خرابیاں صرف اس وجہ سے پیدا ہوئی ہیں کہ قانون نے سود کو جائز کر رکھا ہے۔ ظاہر بات ہے کہ جب ایک آدمی کے لئے سود کا دروازہ کھلا ہے تو وہ اپنے ہمسائے کو قرض حسن کیوں دے اور ایک کاروباری آدمی کے ساتھ نفع و نقصان کی شرکت کیوں اختیار کرے اور اپنی قومی ضروریات کی تکمیل کے لئے مخلصانہ اعانت کا ہاتھ کیوں بڑھائے اور کیوں نہ اپنا جمع کیا ہوا سرمایہ سارے کارکنوں کے حوالہ کر دے جبکہ اسے گھر بیٹھے ایک لگا بندھا منافع بننے کی امید ہو۔ آپ انسانی فطرت کے بڑے میلانات کو ابھرنے اور کھلنے کی کھلی چھٹی دے دینے کے بعد یہ توقع نہیں کر سکتے کہ بڑے وعظ و تلقین اور اخلاقی اپیلوں کے ذریعہ ہی سے آپ ان کے نشوونما اور نقصانات کو روک سکیں گے۔ پھر یہاں تو معاملہ صرف اس حد تک بھی محدود نہیں ہے کہ آپ نے ایک برس میدان کو محض کھلی چھٹی دے رکھی ہو۔ اس سے آگے آپ کا قانون تو اٹھا اس کا مددگار بنا ہوا ہے اور حکومت خود اسی برائی پر اجتماعی مالیات کے نظام کو چلا اور چلوا رہی ہے۔ اس حالت میں آخر یہ کس طرح ممکن ہے کہ کسی قسم کی جزوی ترمیمات اور فروعی اصلاحات سے اس کی بڑائیوں کا سدباب کیا

جاسکے۔ ان کا سدباب اگر ہو سکتا ہے تو صرف اس طرح کہ سب سے پہلے اس دروازے کو بند کیا جائے جس سے خرابی آرہی ہے۔

جو لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ پہلے کوئی غیر سوڈی نظام مالیات بن کر تیار ہونے پھر سوڈیا تو آپ سے آپ بند ہو جائیگا یا اسے قانوناً بند کر دیا جائے گا، وہ درحقیقت گھوڑے کے آگے گاڑی باز دھنا چاہتے ہیں۔ جب تک سوڈی قانون جائز ہے، جب تک عدالتیں سوڈی معاہدوں کو تسلیم کر کے ان کو بزور نافذ کر رہی ہیں، اور جب تک سبھوکاروں کے لئے یہ دروازہ کھلا ہے کہ سوڈا کا لاپرواہی دے کر گھر گھر سے روپیہ اکٹھا کریں اور پھر آگے اسے سوڈ پر چلائیں، اس وقت تک یہ ممکن ہی نہیں ہے کہ کوئی غیر سوڈی نظام مالیات وجود میں آئے اور نشوونما پائے۔ لہذا اگر سوڈ کی بندش اس امر پر موقوف ہے کہ پہلے ایسا کوئی مالی نظام بن کر جو جن ہونے جو موجودہ سوڈی نظام کی جگہ لے سکتا ہو تو یقین رکھئے کہ اس طرح قیامت تک سوڈ کے بند ہونے کی نوبت نہیں آسکتی۔ یہ کام تو جب کبھی کرنا جو اسی طرح کرنا پڑے گا، اول قدم ہی پر سوڈ کا زروٹے قانون بند کر دیا جائے۔ پھر خود بخود ایک غیر سوڈی نظام مالیات پیدا ہو جائے گا اور ضرورت جو ایجاد کی مال ہے، آپ سے آپ اس کے لئے ہر گوشے میں بڑھنے اور پھیلنے کا راستہ بناتی چلی جائے گی۔

سوڈ نفس انسانی کی جن بری صفات کا نتیجہ ہے ان کی جوڑ میں اس قدر گہری اور ان کے تقاضے اس قدر طاقت ور ہیں کہ آدھوری کارروائیوں اور ٹھنڈی ٹھنڈی تدبیروں سے کسی حاشیے میں اس بلا کا استیصال نہیں کیا جاسکتا۔ اس غرض کے لئے تو ضروری ہے کہ وہ ایسی تدبیریں عمل میں لائی جو اسلام تجویز کرتا ہے۔ اسی سرگرمی کے ساتھ اس کے خلاف نبرد آزمانی کی جائے جیسی کہ اسلام چاہتا ہے۔ اسلام سوڈی کاروبار کی محض اخلاقی مذمت پر اکتفا نہیں کرتا بلکہ ایک طرف وہ اس کے مذہبی حیثیت سے حرام قرار دے کر اس کے خلاف شدید نفرت پیدا کرتا ہے۔ دوسری طرف جہاں جہاں اس کا سیاسی اقتدار اور حاکمانہ اثر و نفوذ جاری ہو وہاں وہ ملکی قانون کے ذریعے سے اس کو ممنوع قرار دیتا ہے، تمام سوڈی معاہدوں کو کالعدم ٹھیراتا ہے، سوڈ لینے اور دینے اور اس کی دستاویز لکھنے اور

اس پر گواہ بننے کو فوجداری جرم قابل دست اندازی پولیس قرار دیتا ہے، اور اگر کہیں یہ کار بار معمولی سزاؤں سے بند نہ ہو تو اس کے ترکیب کو قتل اور ضبطی جائداد تک کی سزائیں دیتا ہے۔ تیسری طرف وہ زکوٰۃ کو فرض قرار دے کر اور حکومت کے ذریعہ سے اس کی تحصیل و تقسیم کا انتظام کر کے ایک دوسرے نظام مالیات کی داغ بیل ڈال دیتا ہے۔ اوبان سب تدبیروں کے ساتھ وہ تعلیم و تربیت اور دعوت و تبلیغ کے ذریعہ عامۃ الناس کی اخلاقی اصلاح بھی کرتا ہے تاکہ ان کے نفس میں وہ صفات اور رجحانات دب جائیں جو سود خواری کے موجب ہوتے ہیں اور اس کے برعکس وہ صفات اور جذبات ان کے اندر نشوونما پائیں جن سے معاشرہ میں ہمدردانہ و قیاضانہ تعاون کی روح جاری و ساری ہو سکے۔

جو کوئی فی الواقع سنجیدگی و اخلاص کے ساتھ سود کا انداد کرنا چاہتا ہو اسے یہ سب کچھ اسی طرح کرنا ہوگا۔

انسداد سود | سود کی یہ قانونی بندش، جب کہ اس کے ساتھ زکوٰۃ کی تحصیل و تقسیم کا اجتماعی انتظام ہی کے نتائج جو مالیات کے نقطہ نظر سے تین بڑے نتائج پر منتج ہوگی :-

(۱) اس کا اولین اور سب سے اہم نتیجہ یہ ہوگا کہ اجتماع سرمایہ کی موجودہ فساد انگیز صورت ایک صحیح اور صحت بخش صورت سے بدل جائیگی۔

موجودہ صورت میں تو سرمایہ اس طرح جمع ہوتا ہے کہ ہمارا اجتماعی نظام بخل اور جمع مال کے اس میلان کو جو ہر انسان کے اندر طبعاً تقوڑا بہت موجود ہے، اپنی مصنوعی تدبیروں سے انتہائی مبالغے کی حد تک بڑھا دیتا ہے اور اُسے خوف اور لالچ، دونوں ذرائع سے اس بات پر آمادہ کرتا ہے کہ اپنی آمدنی کا کم سے کم حصہ خرچ اور زیادہ سے زیادہ حصہ جمع کرے۔ وہ اس سے کہتا ہے کہ جمع کر کے پونے پورے معاشرے میں کوئی نہیں ہے جو تیرے برے وقت پر کام آئے، اور جمع کرے کیونکہ اس کا جو بچے سود کی شکل میں ملیگا، اس دوہری تحریص کی وجہ سے معاشرے کے وہ تمام افراد جو قدر کفایت سے کچھ بھی زیادہ آمدنی رکھتے ہیں، خرچ روکنے اور جمع کرنے پر تامل جاتے ہیں، اور اس کا نتیجہ ہوتا ہے کہ منڈیوں میں اموال تجارت کی کھپت امکانی حد سے بہت کم ہوتی ہے۔ کھپت کی کمی روزگار کی

کمی پر اور روزگار کی کمی آمدنیوں کی کمی پر منبج ہوتی ہے۔ اور آمدنیاں جتنی کم ہوتی جاتی ہیں صنعت و تجارت کی ترقی کے امکانات بھی اسی کے مطابق کم اور اجتماع سرمایہ کے مواقع کم تر ہوتے چلے جاتے ہیں اس طرح چند افراد کے اندوختوں کا بڑھنا اجتماعی معیشت کے گھٹنے کا موجب ہوتا ایک آدمی ایسے طریقہ سے اپنی پس انداز کی ہوئی رقموں میں اضافہ کرتا ہے۔ جس سے ہزار آدمی سرے سے کچھ کمانے ہی کے قابل نہیں رہتے کچھ کچھ پس انداز کر سکیں۔

اس کے برعکس جب سود بند کر دیا جائے گا اور زکوٰۃ کی تنظیم کر کے ریاست کی طرف سے معاشرے کے ہر فرد کو اس ام کا اطمینان دلادیا جائے کہ بڑے وقت پر اس کی دست گیری کا انتظام موجود ہے تو بخش و زرا ندومی کے غیر فطری اسباب و محرکات ختم ہو جائیں گے۔ لوگ دل کھول کر خود بھی خرچ کریں گے اور نادار افراد کو بھی زکوٰۃ کے ذریعے اتنی قوت خریداری بہم پہنچا دیں گے کہ وہ خرچ کریں۔ اس سے صنعت و تجارت بڑھے گی۔ صنعت و تجارت کے بڑھنے سے روزگار بڑھیں گے اور روزگار بڑھنے سے آمدنیاں بڑھیں گی۔ اسے ماحول میں اول تو صنعت و تجارت کا اپنا منافع ہی اتنا بڑھ جائیگا کہ اس - خارجی سرمایہ کی اتنی احتیاج باقی نہ رہے گی جتنی اب ہوتی ہے۔ پھر جس حد تک بھی اسے سرمایہ کی حاجت ہوگی وہ موجودہ حالت کی بہ نسبت بہت زیادہ سہولت کے ساتھ بہم پہنچ سکیگا۔ کیونکہ اس وقت پس انداز کرنے کا سلسلہ بالکل بند نہیں ہو جائیگا جیسا کہ بعض لوگ گمان کرتے ہیں، بلکہ کچھ لوگ تو اپنی پیدائشی افتاد طبع کی بنا پر ہی اندوختہ کر رہے رہیں گے اور بیشتر لوگ آمدنیوں کی کثرت اور کمال آسودگی کی وجہ سے عموماً پس انداز کریں گے۔ اس وقت یہ پس انداز ہی کسی بخل یا خوف یا لالچ کی بنا پر نہ ہوگی، بلکہ اس کی وجہ صرف یہ ہوگی کہ لوگ اپنی ضرورت سے زیادہ کما بیٹھے۔ اسلام کی جانزکی ہوئی مدائت خرچ میں خوب دن نھوں خرچ کرنے کے باوجود ان کے پاس بہت کچھ بچ رہے گا۔ اس بچی ہوئی دولت کو بیٹے والا کوئی محتاج آدمی بھی انکو نہ لے گا، اس لئے وہ اسے ڈال رکھیں گے اور بڑی اچھی شرائط پر اپنی حکومت کو اپنے ملک کی صنعت و تجارت کو، اور ہمسایہ ملکوں تک کو سرمایہ دینے کے لئے آمادہ ہو جائیں گے۔

(۲) سود مرانیجہ یہ ہوگا کہ جمع شدہ سرمایہ رکنے کے بجائے پلٹنے کی طرف مائل رہیگا اور اجتماعی معیشت کی کھیتوں کو ان کی حاجت کے مطابق اور ضروریات کے موقع پر برابر بنا چلا جائے گا۔ موجودہ نظام میں سرمایہ کو کاروبار کی طرف جانے کے لئے جو چیز آمادہ کرتی ہے وہ سود کا پالغ ہے، مگر یہی چیز اس کے رکنے کا سبب بھی بنتی ہے۔ کیونکہ سرمایہ اکثر اس انتظار میں ٹھہرا رہتا ہے کہ زیادہ شرح سود ملے تو وہ کام میں لگے۔ نیز یہی چیز سرمایہ کے مزاج کو کاروبار کے مزاج سے مخرف بھی کر دیتی ہے۔ جب کاروبار چاہتا ہے کہ سرمایہ آئے تو سرمایہ کڑا جاتا ہے اور اپنی شرائط سخت کرتا چلا جاتا ہے۔ اور جب معاملہ برعکس ہوتا ہے تو سرمایہ کاروبار کے پیچھے دوڑتا ہے اور ملکی شرائط پر ہرا پیچے برے کام میں لگنے کو تیار ہوجاتا ہے۔ لیکن جب سود کا دروازہ از روٹھے قانون بند ہو جائیگا اور تمام جمع شدہ رقموں پر الٹی زکوٰۃ ۲ فی صدی سالانہ کے حساب سے ملنی شروع ہوگی تو سرمایہ کی یہ بد مزاجی ختم ہو جائے گی وہ خود اس بات کا ہوش مند ہوگا کہ معقول شرائط پر جلدی سے جلدی کاروبار میں لگ جائے اور ٹھہرنے کے بجائے ہمیشہ کاروبار ہی میں لگا رہے۔

(۳) تیسرا نتیجہ یہ ہوگا کہ کاروباری مالیات اور مالیاتِ فرض کی دہریں بالکل الگ ہو جائیگی موجودہ نظام میں تو سرمایہ کی ہم رسائی زیادہ تر، بلکہ قریب قریب تمام تر ہوتی ہی صرف فرض کی صورت میں ہے، خواہ وہ پیہ پیچھ والا شخص یا ادارہ کسی نفع آور کام کے لئے یا طریقہ آور کام کے لئے، اور خواہ عارضی ضرورت کے لئے یا کسی طویل المدت تجویز کے لیے۔ ہر صورت میں سرمایہ صرف ایک ہی شرط پر ملتا ہے اور وہ یہ ہے کہ ایک مقرر شرح سود پر اسے قرض حاصل کیا جائے۔ لیکن جب سود ممنوع ہو جائیگا تو قرض کی مدد صرف غیر نفع آور اغراض کے لئے، یا جہاں تک کاروبار کا تعلق ہے، یعنی ضروریات کے لئے مخصوص ہو جائے گی اور اس کا انتظام قرض حسن کے اصول پر کرنا ہوگا۔ جس اعضا، خواہ وہ صنعت و تجارت وغیرہ سے متعلق ہوں یا حکومتوں، ورپبلک اداروں کی نفع بخش تجویزوں سے متعلق، ان سب کے لئے سرمایہ کی فراہمی قرض کے بجائے مضافاً بہت (داری) کے اصول پر ہوگی۔

اب ہم اختصار کے ساتھ بتائیں گے کہ غیر سودی نظام مالیات میں یہ دونوں شعبے کس طرح کام کر سکتے ہیں۔

غیر سودی مالیات میں فراہمی قرض کی صورت میں پہلے قرض کے شعبے کو لیجئے، کیونکہ لوگ سب سے پہلے جس شے میں مبتلا ہیں وہ یہی ہے کہ سود بند ہونے کے بعد قرض ملنا بھی بند ہو جائے گا۔ لہذا پہلے ہم یہی دکھائیں گے کہ اس ناپاک روکاٹ کے دور ہو جانے سے قرض کی فراہمی صرف یہی نہیں کہہ سکتے ہوگی، بلکہ موجودہ حالت سے زیادہ آسان ہوگی اور بدرجہا زیادہ بہتر صورت اختیار کرے گی۔

شخصی حاجات کے لئے موجودہ نظام میں شخصی حاجات کے لئے فراہمی قرض کی صورت ایک ہی صورت ہے اور وہ یہ ہے کہ غریب آدمی صاحبِ جائداد آدمی بینک سے سودی قرض حاصل کرے۔ دونوں صورتوں میں ہر طالبِ قرض کو ہر غرض کے لئے ہر مقدار میں روپیہ مل سکتا ہے اگر وہ جہاں یا جینکو کو اصل و سود کے ملنے رہنے کا اطمینان دلا سکتا ہو، قطع نظر اس سے کہ وہ گناہ گاریوں کے لئے لینا چاہتا ہو یا فضول خرچیوں کے لئے یا حقیقی ضرورتوں کے لئے۔ بخلاف اس کے کوئی طالبِ قرض کہیں سے ایک پیسہ نہیں پاسکتا۔ اگر وہ اصل و سود کے ملنے کا اطمینان نہ دلا سکتا ہو، چاہے اسکے گھر ایک مردہ لاش ہی ہے گور و کفن کیوں نہ پڑی ہو۔ پھر موجودہ نظام میں کسی غریب کی مصیبت اور کسی امیر زادے کی آوارگی، دونوں ہی سا جو کار کے لئے کمائی کے بہترین مواقع ہیں، اور اس خود غرضی کے ساتھ سنگِ دلی کا یہ حال ہے کہ جو شخص سودی قرض کے جال میں پھنس چکا ہے اس کے ساتھ نہ سود کی تحصیل میں کوئی رعایت ہے نہ اصل کی بازیافت میں۔ کوئی یہ دیکھنے کے لئے دل ہی نہیں رکھتا کہ جس شخص سے ہم اصل و سود کا مطالبہ کر رہے ہیں وہ کبھی کبھی کس حال میں مبتلا ہے۔ یہ ہیں وہ آسانیاں جو موجودہ نظام شخصی حاجات میں فراہمی قرض کے لئے ہم پہنچاتا ہے۔ اب دیکھئے کہ اسلام کا غیر سودی نظام کس طرح کام کرے گا۔

اول تو اس نظام میں فضول خرچیوں اور گناہ گاریوں کے لئے قرض کا دوازہ بند ہو جائے گا، کیونکہ وہاں سود کے لالچ میں پلے جا قرض دینے والا کوئی نہ ہوگا۔ اس حالت میں قرض کا سارا ایجن

آپ سے آپ صرف معقول ضروریات تک محدود ہو جائیگا اور اتنی ہی رقمیں لی اور دی جائیں گی جو مختلف انفرادی حالات میں صریح طور پر مناسب نظر آئیگی۔

پھر چونکہ اس نظام میں قرض لینے والے سے کسی نوعیت کا فائدہ اٹھانا قرض دینے والے کے لئے جائز نہ ہوگا۔ اس لئے قرضوں کی واپسی زیادہ سے زیادہ آسان ہو جائے گی۔ کم سے کم آمدنی رکھنے والا بھی تھوڑی تھوڑی تسلیں دے کر بار قرض سے جلدی اور باآسانی بکدوش ہو سکے گا۔ جو شخص کوئی زمین یا مکان یا اور کسی قسم کی جائداد رہن رکھے گا اس کی آمدنی سو میں کھنے کے بجائے اصل میں وضع ہوگی اور اس طرح جلدی سے جلدی رقم قرض کی بازیافت ہو جائیگی۔ اتنی آسانیوں کے باوجود اگر فائدہ نادر کسی معاملہ میں کوئی قرض ادا ہونے سے وہ جائے تو بیت المال ہر آدمی کی پشت پر موجود ہوگا جو ادائیگی قرض میں اس کی مدد کرے گا اور بالفرض اگر دیوں کچھ چھوڑے بغیر جائے تب بھی بیت المال اس کا قرض ادا کرنے کا ذمہ دار ہوگا۔ ان وجوہ سے خوشحال و ذمی استطاعت لوگوں کے لئے اپنے کسی حاجت مند ہمسائے کی ضرورت کے موقع پر اسے قرض دینا اتنا مشکل اور ناگوار کام نہ رہیگا۔ جتنا اب موجودہ نظام میں ہے۔

اس پر بھی اگر کسی بندہ خدا کو اس کے نکلے یا بستی سے قرض نہ ملے گا تو بیت المال کا دروازہ اس کے لئے کھلا ہوگا۔ وہ جائیگا اور وہاں سے باآسانی قرض حاصل کر لے گا۔ لیکن یہ واضح رہنا چاہئے کہ بیت المال سے استمداد ان اعراض کے لئے آخری چارہ کار ہے۔ اسلامی نقطہ نظر سے شخصی حاجات میں ایک دوسرے کو قرض دینا معاشرے کے افراد کا اپنا فرض ہے اور ایک معاشرے کی صحت مندی کا معیار یہی ہے کہ کسے افراد اپنی اس طرح کی اخلاقی ذمہ داریوں کو خود ہی محسوس اور ادا کرتے رہیں۔ اگر کسی بستی کا کوئی باشندہ اپنے ہمسایوں سے قرض نہیں پاتا اور مجبور ہو کر بیت المال کی طرف رجوع کرتا ہے تو یہ صریحاً اس بات کی علامت ہے کہ اس بستی کی اخلاقی آب و ہوا بگڑی ہوئی ہے۔ اس لئے جس وقت اس قسم کا کوئی معاملہ بیت المال میں پہنچے گا تو وہاں صرف اس طالب قرض کی حاجت پوری کرنے ہی پر اکتفا نہ کیا جائے گا بلکہ فوراً اخلاقی حفظان صحت کے سگے کو اس کی اردات کی اطلاع

دی جائیگی اور وہ اسی وقت اُس بیمار بستی کی طرف توجہ کرے گا جس کے باشندے اپنے ایک مہائے کی ضرورت کے وقت اس کے کام نہ آئے۔ اس طرح کے کسی واقعہ کی اطلاع ایک خارج اخلاقی نظام میں وہی اضطراب پیدا کرے گی جو پیچھے یا طاعون کے کسی واقعہ کی اطلاع ایک مادہ پرست نظام میں پیدا کیا کرتی ہے۔

شخصی حاجات کے لئے قرض فراہم کرنے کی ایک اور صورت بھی اسلامی نظام میں اختیار کی جاسکتی ہے وہ یہ کہ تمام تجارتی کمپنیوں اور کاروباری اداروں پر اُن کے ملازموں اور مزدوروں کے جو کم سے کم حقوق اور سٹے قانون مقرر کئے جائیں اُن میں ایک حق یہ بھی ہو کہ وہ اُن کی غیر معمولی ضرورت کے مواقع پر اُن کو قرض دیا کریں۔ نیز حکومت خود بھی اپنے اوپر ملازموں کا یہ حق تسلیم کرے اور اس کو فیاضی کے ساتھ ادا کرے۔ یہ معاملہ حقیقت میں صرف اخلاقی نوعیت ہی نہیں رکھتا بلکہ اس کی معاشی سیاسی اہمیت بھی اتنی ہی ہے جتنی اِس کی اخلاقی اہمیت ہے۔ آپ اپنے ملازموں اور مزدوروں کے لئے غیر معمولی قرض کی سہولت ہم پہنچائینگے تو صرف ایک نیکی ہی کریں گے بلکہ اُن اسباب میں سے ایک سے سبب کو دور کرینگے جو آپ کے کارکنوں کو فکر پریشانی، خستہ حالی، جسمانی آزار اور مادّی بربادی میں مبتلا کرتے ہیں۔ ان بلاؤں سے اُن کی حفاظت کیجئے۔ اُن کی آسودگی اُن کی قوت کار بڑھائے گی اور اُن کا اطمینان انہیں خساد انگیز فلسفوں سے بچائینگا۔ اِس کا نفع نبی کھاتے کی رو سے چاہے کچھ نہ ہو۔ لیکن کسی کو عقل کی بنیادی میسر ہو تو وہ باسانی دیکھ سکتا ہے کہ مجموعی طور پر پورے معاشرے ہی کے لئے نہیں بلکہ فرداً فرداً ایک ایک سرمایہ دار و کارخانہ دار کے لئے اور ایک ایک معاشی و سیاسی ادارے کے لئے اِس کا نفع اُس سود سے بہت زیادہ قیمتی ہوگا جو آج مادہ پرست نظام میں محض احمقانہ تنگ نظری کی بنا پر وصول کیا جا رہا ہے۔

کاروباری اغراض کے لئے اِس کے بعد اُن قرضوں کا معاملہ کیجئے جو کاروباری لوگوں کو اپنی آئے دن کی ضروریات کے لئے مددگار ہوتے ہیں۔ موجودہ زمانہ میں ان مقاصد کے لئے یا تو بینکوں پر براہ راست قلیل المدد قرضے (Short term loans) حاصل کئے جاتے

ہیں! اہم ٹینڈیاں (Bills of Exchange) نمنائی جاتی ہیں اور دونوں صورتوں میں بینک ایک ملکی شیج سوڈ اس پر لگاتے ہیں۔ یہ تجارت کی ایک ایسی اہم ضرورت ہے جس کے بغیر کوئی کام آج تک نہیں چل سکتا۔ اس لئے جب کاروباری لوگ بندش سوڈ کا نام سنتے ہیں تو انہیں سب سے پہلے جو فکر لاحق ہوتی ہے وہ یہ ہے کہ پھر روزمرہ کی ان ضروریات کے لئے قرض کیسے ملے گا؟ اگر بینک کو سوڈ کا لالچ نہ ہو تو آئندہ کیوں میں قرض دے گا اور کیوں ہماری ٹینڈیاں نمنائے گا؟

لیکن سوال یہ ہے کہ جس بینک کے پاس تمام رقوم امانت (Deposits) بلا سود جمع ہوں اور جس کے پاس خود ان تاجروں کا بھی ہاتھوں مدھیہ بلا سود رکھا جاتا ہو وہ آخر کیوں نہ ان کو بلا سود قرض دے اور کیوں نہ ان کی ٹینڈیاں نمنائے؟ وہ اگر سیدھی طرح اس پر راضی نہ ہوگا تو تجارتی قانون کے ذریعہ سے اس کو مجبور کیا جائے گا کہ وہ اپنے کوائف داروں (Custodians) کو یہ سہولت بہم پہنچائے۔ اس کے فرائض میں یہ چیز شامل ہوتی ہے۔

در حقیقت اس کام کے لئے خود تاجروں کی اپنی رکھوائی جوئی رقبوں ہی کافی ہو سکتی ہیں لیکن

لے یہ وہی چیز ہے جس کے لئے ہماری اسلامی فقہ میں "سفتاح" کی اصطلاح استعمال کی جاتی ہے۔ اس کا فرق یہ ہے کہ جن تاجروں کا آپس میں بھی ایک دوسرے سے لین دین ہو اور بینک کے ساتھ بھی معاملہ ہو نقد رقم ادا کئے بغیر پڑی مقدار میں ایک دوسرے سے مال قرض لے لیتے ہیں اور "مید" دو بیٹے چار بیٹے کے لئے فریق ثانی کو ہڈی کھ کر دیتے ہیں۔ اگر فریق ثانی اس پر مدت مقررہ تک انتظار کر سکتا ہو تو انتظار کرتا ہے اور وقت آنے پر قرض ادا ہو جاتا ہے۔ لیکن اگر دوران مدت میں اس کو روپے کی ضرورت پڑ جاتی ہے تو وہ اسس نہ نائی کو اس بینک میں حاصل کرے۔ پتا ہے جس سے دونوں فریقوں کا لین دین ہو اور اس سے رقم حاصل کر کے اپنا کام چلا لیتا ہے۔ اسی چیز کا نام ہڈی نمنائے ہے۔

ضرورت پڑ جانے پر کوئی مفصل لکھ نہیں اگر بینک اپنے دوسرے سربراہوں سے تھوڑا بہت اس فرض کے لئے استعماں کرے۔ بہر حال اسوائیہ بات بالکل واجبی بھی ہے کہ جو سود لے نہیں رہا ہے وہ سود دے کیوں اور اجتماعی معیشت کے نقطہ نظر سے یہ مفید بھی ہے کہ تاجروں کو اپنی روزمرہ کی ضروریات کے لئے بلا سود قرض ملتا رہے۔

یہ سوائیہ کہ اگر اس لین دین میں بینک کو سود نہ ملے تو وہ اپنے مصارف کیسے پورے کرے گا؟ اس کا جواب یہ کہ جب پالو کھاتوں (Current Account) کی ساری رقمیں بینک کے پاس بلا سود رہیں گی تو اس کے لئے انہی رقموں میں سے دست گردان کر کے بلا سود دینا کوئی نقصان دہ معاملہ نہ رہے گا۔ کیونکہ اس صورت میں حساب کتاب اور دفتری کے جو تھوڑے بہت مصارف بینک کو برداشت کرنے ہونگے ان سے کچھ زیادہ ہی فوائد ان رقموں سے حاصل کر لیا جاسکے گا جس کے پاس جس طرح ہونے لگا اگر بالفرض یہ طریقہ قابل عمل نہ ہو تو اس میں بھی کوئی مضائقہ نہیں کہ بینک اپنی اس طرح کی خدمات کیلئے ایک ماہوار یا سہ ماہی فیس اپنے تمام تجارت پیشہ کھاتہ داروں پر عائد کرے جو اس کے مصارف پورا کرنے کیلئے کافی بڑے سود کی بہت بڑی فیسوں کو لوگوں کو زیادہ سستی پڑے گی اس لئے وہ بخوشی اسے گوارا کر لیں گے۔

جو حکومتوں کی غیر نفع آور ضروریات کیلئے تیسری اہم مدد ان قرضوں کی ہے جو حکومتوں کو کبھی وقتی حوادث کے لئے اور کبھی غیر نفع آور ملکی ضروریات کے لئے اور کبھی جنگ کے لئے لینے ہوتے ہیں۔ موجودہ نظام مالیات میں ان سب مقاصد کے لئے روپیہ تمام تر قرض اور وہ بھی سودی قرض کی صورت میں حاصل ہوتا ہے۔ لیکن اسلامی نظام مالیات میں یہ نہیں ہوگا کہ اور حکومت کی طرف سے ضرورت کا اظہار ہوا اور ادھر قوم کے افراد اور ادارے خود لاکر چند دنوں کے ڈھیر اس کے سامنے لگا دیں

اس لئے کہ سود کی بندش اور زکوٰۃ کی تنظیم لوگوں کو اس قدر آسودہ اور مطمئن کر دیگی

کہ انہیں اپنے اندر نکتہ (Savings) اپنی حکومت کو یونہی دے دینے میں کوئی

مائل نہ ہوگا۔ اس پر بھی اگر بہتر ضرورت روپیہ نہ ملے تو حکومت قرض مانگے گی اور لوگ دل کھول کر اسے قرض ملنے دیں گے۔ لیکن اگر اس سے بھی ضروریات پوری نہ ہو سکیں تو اسلامی حکومت اپنا کام چلانے

کے لئے حسب ذیل طریقے اختیار کر سکتی ہے :-

(۱) زکوٰۃ و غنم کی رقمیں استعمال کرے۔

(۲) تمام بینکوں سے ان کی رقوم امانت کا ایک مخصوص حصہ حاکماً طلب کر لے جس کا اسے اتنا ہی حق پہنچتا

ہے جتنا وہ افراد قوم سے لازمی فوجی خدمت (Conscription) طلب کرے اور لوگوں سے

ان فی عمارتیں اور موٹریں اور دوسری چیزیں بزور حاصل کرنے (Requisition) حق رکھتی ہے۔

(۳) بددعا آخر وہ اپنی ضرورت کے مطابق نوٹ چھاپ کر بھی کام چلا سکتی ہے جو دراصل قوم

ہی سے قرآن لینے کی ایک دوسری صورت ہے۔

بین الاقوامی ضروریات کے لئے اب رہے بین الاقوامی قرضے تو اس معاملہ میں یہ تو بالکل ظاہر ہی ہے

کہ موجودہ سوڈن خوار دنیا میں ہم اپنی قومی ضرورت کے موقع پر کہیں سے ایک پیسہ بلا سوڈ قرض پانے کی توقع

نہیں کر سکتے۔ اس پہلو میں تو ہم کو تمام ترکوشمش بھی کرنی ہوگی کہ ہم بیرونی قوموں سے کوئی قرض نہیں کم از کم

اس وقت تک تو ہرگز نہ لیں جب تک کہ ہم خود دوسروں کو اس امر کا نمونہ نہ دکھادیں کہ ایک قوم اپنے

ہمسایوں کو کس طرح بلا سوڈ قرض دے سکتی ہے۔ رہا قرض دینے کا معاملہ تو جو بحث اس سے پہلے ہم

کر چکے ہیں اس کے بعد شاید کسی صاحب نظر آدمی کو بھی یہ تسلیم کرنے میں قابل نہ ہوگا کہ اگر ایک دفعہ

ہم نے ہمت کر کے اپنے ملک میں ایک صالح مالی نظام بندش سوڈ اور تنظیم زکوٰۃ کی بنیاد پر قائم کر لیا تو

یقیناً بہت جلد ہی باہری مالی حالت اتنی اچھی ہو جائیگی کہ ہمیں نہ صرف خود باہر سے قرض لینے کی حاجت

نہ ہوگی بلکہ ہم اپنے گرد و پیش کی حاجت مند قوموں کو بلا سوڈ قرض دینے کے قابل ہو جائیں گے۔ اور

جس دفعہ ہم یہ نمونہ دنیا کے سامنے پیش کریں گے وہ دن دور جد ہی کی تاریخ میں صرف مالی اور معاشی

حیثیت ہی سے نہیں بلکہ سیاسی اور تمدنی اور اخلاقی حیثیت سے بھی ایک انقلاب انگیز دن ہوگا۔ اس

وقت یہ امکان پیدا ہو جائیگا کہ ہمارا اور دوسری قوموں کا تمام لین دین خیر سوڈی بنیاد پر ہو۔ یہ بھی ممکن

ہوگا کہ دنیا کی قومیں یکے بعد دیگرے باہم ایسے معاہدات طے کرنے شروع کریں کہ وہ ایک دوسرے سے

سوڈ نہیں لیں گی۔ اور بعید نہیں کہ وہ دن بھی ہم دیکھ سکیں جب بین الاقوامی رائے عام سوڈ خوار ہی

کے خلاف بالآخر اتفاق اُممی نفرت کا اظہار کرنے لگے جس کا اظہار ۱۹۳۹ء میں برٹین دو ڈس کے معاملہ پر انگلستان میں کیا گیا تھا۔ یہ محض ایک خیالی پلاؤ نہیں ہے بلکہ فی الواقع آج بھی دنیا کے سوچنے والے دماغ یہ سوچ رہے ہیں کہ بین الاقوامی قرضوں پر سو ڈگنے سے، دنیا کی سیاست اور معیشت، دو فوٹل پر نہایت برسے اثرات مترتب ہوتے ہیں۔ اس طریقہ کو چھوڑ کر اگر خوشحال ممالک اپنی فاضل دولت کے ذریعہ سے خستہ حال اور آفت رسیدہ ممالک کو اپنے پاؤں پر کھڑے ہونے قابل بنانے کی خدمات دہم دردانہ کوشش کریں تو اس کا دوہرا فائدہ ہوگا۔ سیاسی و تمدنی حیثیت سے بین الاقوامی ہمبستگی بڑھانے کے بجائے محبت اور دوستی بڑھائیگی۔ اور معاشی حیثیت سے ایک خستہ حال دیوالیہ ملک خوں جو سنے کی نسبت ایک خوشحال اور مال زر ملک کے ساتھ کاروبار کرنا بد بھانہ زیادہ نافع ثابت ہوگا۔ یہ حکمت کی باتیں سوچنے والے سوچ رہے ہیں اور کئے والے کہہ رہے ہیں۔ لیکن ساری کسر میں اس بات کی ہے کہ دنیا میں کوئی حکیم قوم ایسی نہیں ہے جو پچھلے اپنے گھر سے سو ڈ خوارنی کوشاٹے اور پھر آگے بڑھ کر بین الاقوامی بین دین سے اس لعنت کو خارج کرنے کی عملاً ابتدا کر دے۔

نفع اور اغراض کیلئے سرمایہ کی بہم رسانی | مالیات، قرض کے بعد اب ایک نظریہ بھی دیکھ لیجئے کہ ہمارے پیش نظر نظام میں کاروباری مالیات کی شکل اختیار کریں گے۔ اس سلسلہ میں جیسا کہ ہم پہلے اشارہ کر چکے ہیں سو ڈ کا انداد لوگوں کے لئے یہ دروازہ تو قطعی بند کر دے گا کہ وہ محنت اور خطرہ (Risk) دونوں چیزوں سے بچ کر اپنے سرمائے کو تحفظ اور متعین منافع کی ضمانت کے ساتھ کسی کام میں نہ لگا سکیں۔ اور اسی طرح زکوٰۃ ان کے لئے اس دروازے کو بھی بند کر دے گی کہ وہ اپنا سرمایہ نہ بٹک سکیں اور اُس پر بار زہین کر بیٹھ جائیں۔ مزید برآں ایک حقیقی اسلامی حکومت کی موجودگی میں لوگوں کے لئے عیاشیوں اور فضول خرچیوں کا دروازہ بھی کھلانا رہیگا کہ ان کی فاضل آمدنیاں ادھر بہ نکلیں۔ اس کے بعد لا محالہ ان تمام لوگوں کو جو ضرورت سے زائد آمدنی رکھتے ہوں دو راستوں میں سے کوئی ایک راستہ ہی اختیار کرنا پڑیگا،

اگر وہ مزید آمدنی کے طالب نہ ہوں تو اپنی بچت کو رفاہ عام کے کاموں میں صرف کریں خواہ

حصے خود خریدتی چلی جائے یہاں تک کہ چالیس پچاس سال میں برقی آبی کا وہ پورا کام خالص سرکاری ملک بن جائے۔

مگر موجودہ نظام میں بھی سب سے زیادہ قابل عمل اور مفید تیسری صورت ہی ہوگی یعنی یہ کہ لوگ بینکوں کے توسط سے اپنا سرمایہ نفع بخش کاموں میں لگائیں ایسٹے ہم اس کو ذرا زیادہ وضاحت کے ساتھ بیان کرنا چاہتے ہیں تاکہ لوگوں کے سامنے اس امر کی صاف تصویر آجائے کہ سود کو ساقط کرنے کے بعد بینکنگ کا کاروبار کس طرح چل سکتا ہے اور نفع کے طالب لوگ اس سے کس طرح مستفیع ہو سکتے ہیں۔

بینکنگ کی اسلامی صورت | بینکنگ کے متعلق اس سے پہلے ہم نے جو بحث کی ہے اس کا یہ مطلب نہ تھا اور نہ ہو سکتا ہے کہ یہ کام سرے سے ہی غلط اور ناجائز ہے۔ دراصل بینکنگ بھی موجودہ تہذیب کی پرورش کی ہوئی بہت سی چیزوں کی طرح ایک ایسی اہم اور مفید چیز ہے جس کو صرف ایک شیطانی عنصر کی شمولیت نے گندہ کر رکھا ہے اول تو وہ بہت سی ایسی جائز خدمات انجام دیتا ہے جو موجودہ زمانے کی تمدنی زندگی اور کاروباری ضروریات کے لئے مفید بھی ہیں اور ناگزیر بھی۔ مثلاً رقموں کا ایک جگہ سے دوسری جگہ بھیجا اور ادائیگی کا انتظام کرنا، بیرونی ممالک سے لین دین کی سہولتیں ہم پہنچانا، قیمتی اشیاء کی حفاظت کرنا، اعتماد نامے (Letters of credit) سفری چک اور گشتی نوٹ جاری کرنا، کمپنیوں کے حصوں کی فروخت کا انتظام کرنا۔ اور بہت سی دیگر خدمات (Agency services) جنہیں تھوڑے سے کمیشن پر بینک کے سپرد کر کے آج ایک صرف آدمی بہت سے بھنچھٹوں سے خلاصی پاتا ہے۔ یہ وہ کام ہیں جنہیں بہر حال جاری رہنا چاہئے۔ اور ان کیلئے ایک مستقل ادارے کا ہونا ضروری ہے۔ پھر یہ بات بھی بجائے خود تجارت، صنعت، زراعت اور ہر شعبہ تمدن و معیشت کے لئے نہایت مفید اور آج کے حالات کے لحاظ سے نہایت ضروری ہے کہ معاشرے کا قافلہ سرنایہ بگھرا ہوا رہنے کے بجائے ایک مرکز یعنی ذخیرے (Reservoir) میں مجتمع ہوا۔ وہاں سے وہ زندگی کے ہر شعبہ کو آسانی کے ساتھ بروقت ہر جگہ ہم پہنچ سکے۔ اور اس کے ساتھ عام افراد کے لئے

بھی اس میں بڑھی آگے آگے بطور خود ڈھونڈتے پھرنے کے بجائے سب اس کو ایک مرکزی ذخیرے میں جمع کرادیا کریں اور وہاں ایک قابل اطمینان طریقے سے اجتماعی طور پر ان سب کے سرمائے کو کام پر لگانے اور حاصل شدہ منافع کو ان پر تقسیم کرنے کا انتظام ہوتا ہے ان سب پر مزید یہ کہ مستقل طور پر مالیات (Finance) ہی کا کام کرتے رہنے کی وجہ سے بینک کے منتظمین اور کارکنوں کو اس شعبہ میں ایک ایسی مہارت اور بصیرت حاصل ہو جاتی ہے جو تاجروں، صنعتیوں اور دوسرے معاشی کارکنوں کو نصیب نہیں ہوتی۔ یہ ماہرانہ بصیرت بجائے خود ایک نہایت قیمتی چیز ہے اور بڑی مفید ثابت ہو سکتی ہے۔ بشرطیکہ یہ محض ساہوکار کی خود غرضی کا ہتھیار بن کر نہ رہے بلکہ کاروباری لوگوں کے ساتھ تعاون میں استعمال ہو۔ لیکن بینکنگ کی ان مادی خوبیوں اور منفعتوں کو جس چیز نے الٹ کر پورے تمدن کے لئے برائیوں اور مضرتوں سے بدل دیا ہے وہ سود ہے اور اس کے ساتھ دوسری بنائے فاسد یہ بھی شامل ہو گئی ہے کہ سود کی کشش سے جو سرمایہ کھینچ کھینچ کر بینکوں میں مرکوز ہوتا ہے وہ عملاً چند خود غرض سرمایہ داروں کی دولت بن کر رہ جاتا ہے جسے وہ نہایت دشمن اجتماع طریقوں سے استعمال کرتے ہیں۔ ان دو خرابیوں کو اگر دور کر دیا جائے تو بینکنگ ایک پاکیزہ کام بھی ہو جائے گا تمدن کے لئے بھی موجودہ حالت کی نسبت بدرجہا زیادہ نافع ہوگا اور عجب نہیں کہ خود ساہوکاروں کے لئے بھی سود خواری کی بہ نسبت یہ دوسرا پاکیزہ طریق کار مالی حیثیت سے زیادہ فائدہ مند ثابت ہوگا۔

جو لوگ یہ گمان کرتے ہیں کہ انسداد سود کے بعد بینکوں میں سرمایہ اکٹھا ہونا ہی بند ہو جائے گا۔ وہ غلطی پر ہیں۔ وہ سمجھتے ہیں کہ جب سود ملنے کی توقع ہی نہ ہوگی تو لوگ کیوں اپنی فاضل آمدنیاں بینک میں رکھوائینگے۔ حالانکہ اس وقت سود کی نہ سہی نفع ملنے کی توقع تو ضرور ہوگی اور چونکہ نفع کا امکان غیر متعین اور غیر محدود ہوگا اس لئے عام شرح سود کی بہ نسبت کم نفع حاصل ہونے کا جس قدر امکان ہوگا اسی قدر زیادہ اچھا خاصا زیادہ نفع ملنے کا امکان بھی ہوگا۔ اس کے ساتھ بینک وہ تمام خدمات بدستور انجام دیتے رہیں گے جن کی خاطر اب لوگ بینکوں کی طرف رجوع کیا کرتے ہیں۔ لہذا یہ بالکل ایک یقینی بات ہے کہ جس مقدار میں اب سرمایہ بینکوں کے پاس آتا ہے اسی مقدار میں انسداد سود کے بعد بھی آتا رہے گا بلکہ اس

مہارت سے کہ جو سرمایہ بینکوں میں آتا ہے اسے وہ کوئی نفع دینے والا نہیں ہوگا۔

وقت چونکہ ہر طرح کے کاروبار کو زیادہ فروغ حاصل ہوگا، روزگار بڑھ جائے گا، اور آمدنیاں بھی بڑھ جائیں گی، اس لئے موجودہ حالت کی نسبت کہیں بڑھ چڑھ کر فاضل آمدنیاں بینکوں میں جمع ہوں گی۔ اس جمع شدہ سرمایہ کا جس قدر نقد چالو کھاتے یا عیناً بالمطلب کھاتے میں ہوگا اس کو تو بینک کسی نفع بخش کام میں نہ رکھا سکیں گے، جس طرح اب بھی نہیں لگا سکتے ہیں، اس لئے وہ زیادہ تر دوڑ بڑھے کاموں میں استعمال ہوگا۔ ایک روزمرہ کا نقد لین دین، دوسرے کاروباری لوگوں کو قلیل المدت قرضے بنا سو دنیا اور ہڈیاں بنا سو بھنانا، رہا وہ سرمایہ جو لمبی مدت کے لئے بینکوں میں رکھا جائیگا تو اسے وہ سوڈی قرض پر چلانے کے بجائے بڑی اچھی طرح مضاربت کے حصوں پر تجارتی کاروبار میں، صنعتی کاموں میں ذرا عتی کاموں میں، اور بینک اداروں اور حکومتوں کے نفع آور کاموں میں لگا سکیں گے، اور اس سے بحیثیت تجربی دو عظیم الشان فائدے ہوں گے۔ ایک یہ کہ ساھوکار کا مفاد کاروبار کے مفاد کے ساتھ متحد ہو جائیگا اس لئے کاروبار کی ضرورت کے مطابق سرمایہ اس کی پشتپائی کرتا رہیگا اور وہ اسباب قریب قریب ختم ہو جائینگے جن کی بنا پر موجودہ سوڈ و خوار دنیا میں کساد بازاری کے دور سے پڑا کونے ہیں۔ دوسرے یہ کہ ساھوکار کی مالیاتی بصیرت اور کاروباری لوگوں کی تجارتی بصیرت جو آج باہم ٹبرد آتی رہتی ہیں، اس وقت ایک دوسرے کے ساتھ دستیار ہی اور تعاون کریں گی اور یہ سب ہی کے لئے مفید ہوگا۔ پھر جو منافع ان ذرائع سے بینکوں کو حاصل ہوں گے ان کو وہ اپنے انتظامی مصارف نکالنے کے بعد ایک متبرق تناسب کے مطابق اپنے حصہ داروں اور کھاتہ داروں میں تقسیم کر دیں گے۔ اس معاملہ میں فرق صرف یہ ہوگا کہ بحالت موجودہ منافع *dividends* حصہ داروں میں تقسیم ہوتے ہیں اور کھاتہ داروں کو سوڈ سے دیا جاتا ہے۔ اس وقت دونوں میں منافع ہی تقسیم ہوئے اب کھاتہ داروں کو ایک متعین شرح کے مطابق سوڈ ملا کرتا ہے۔ اس وقت شرح کا تعین نہ ہوگا بلکہ جتنے بھی منافع ہوں گے، خواہ کم ہوں یا زیادہ، وہ سب ایک تناسب کے ساتھ تقسیم ہو جائینگے۔ نقصان اور دیوالیہ کا جتنا خطرہ اب ہے اتنا ہی اس وقت بھی ہوگا۔ اب خطرہ اور اس کے بالمقابل غیر محدود نفع کا امکان دونوں صرف بینک کے حصہ داروں کے لئے مخصوص ہیں۔ اس وقت یہ

سوہ کے مباحث میں ایک ترمیم

ربا افضل کی حقیقت اور اس کے احکام

اپنی تالیف ”سوہ“ میں جناب مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی نے ”سوہ کے متعلقات کے زیر عنوان ”ربا افضل“ کے متعلق جو بحث سپرو قلم فرمائی تھی، اس پر موصوف نے نظر بندی کے ذیلے میں دوبارہ نگاہ ڈالی تو اس میں ترمیم کرنا ضروری معلوم ہوئی۔ اس میں مولانا موصوف، سلطان جیل میں احادیث کا تحقیقی مطالعہ فرما رہے تھے، اس مطالعہ کے دوران میں ”ربا افضل“ کے بارے میں ان کے سامنے کچھ ایسی نصیحتات آئیں کہ مولانا کو اپنی سابق رائے سے رجوع کرنا پڑا، چنانچہ اس موضوع پر جو بحث ”سوہ“ میں درج تھی اسے دصفحہ ۱۵۰، ۱۵۱ پر نئے پانچ بول دیئے گئے۔ چنانچہ مذکورہ بالا باب کو ترمیم شدہ شکل میں دوبارہ شائع کیا جا رہا ہے۔

(ادارہ)

دوبارہ شائع کیا جا رہا ہے۔

ہم پہلے بیان کر چکے ہیں کہ ریوڈر اس میں اس زیادتی کو کہتے ہیں جو اس انما سے قائمہ اٹھانے کے لئے مہلت دے کر محض وقت کے معاوضہ میں وصول کی جاتی ہے۔ اصطلاح شرع میں اس کو ربا النسبیہ کہا جاتا ہے یعنی وہ ربا جو قرض کے معاملہ میں لیا اور دیا جائے۔ ان مجید میں اسی کو حرام کیا گیا ہے، اس کی شہادت پر تمام امت کا اتفاق ہے اور اس میں کبھی کسی شک۔ شبہ نہ رہا ہے، راہ نہیں پائی ہے۔

لیکن شریعت اسلامی کے قواعد میں سے ایک قاعدہ یہ بھی ہے کہ جس چیز کو حرام کیا جاتا ہے، اس کی طرف جانے کے چٹنے رستے ممکن ہیں ان سب کو بند کر دیا جاتا ہے؛ بلکہ اس کی طرف پیش قدمی کی ابتدا جس مقام سے ہوتی ہے وہیں روک ٹھادی جاتی ہے تاکہ انسان اس کے قریب بھی نہ جانے پائے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اس قاعدے کو ایک لطیف مثال میں بیان فرمایا ہے جو ب کی اصطلاح میں حیحی اس چراگاہ کو کہتے ہیں جو کسی شخص نے اپنے جانوروں کے لئے مخصوص کر لی ہو اور جس میں دوسروں کے لئے اپنے جانور چرانا ممنوع ہو۔ حضور فرماتے ہیں کہ ہر بادشاہ کی ایک حیحی ہوتی ہے اور اللہ تعالیٰ کی حیحی اس کے وہ حدود ہیں جن سے باہر

قدم نکالنے کو اس نے حرام قرار دیا ہے۔ جو بانو زینبی کے ارد گرد چرتا پھرتا ہے؛ بعید نہیں کہ کسی وقت چرتے چرتے وہ جنتی کے حدود میں بھی داخل ہو جائے۔ اسی طرح شخص اللہ تعالیٰ کی جنتی یعنی ان حدود کے اطراف میں چرتا پھرتا رہتا ہے۔ اس کے لئے ہر وقت یہ خطرہ ہے کہ کب اس کا پاؤں پھسل جائے اور وہ حرام میں مبتلا ہو جائے۔ لہذا جو امور حلال و حرام کے درمیان واسطہ میں ان سے بھی پرہیز لازم ہے تاکہ تمہارا دین محفوظ رہے۔

یہی منسلحت ہے جس کو مد نظر رکھ کر شارع حکیم نے ہر ممنوع چیز کے اطراف میں حرمت اور کراہت کی ایک مضبوط بازو لگا دی ہے اور ان کا یہ ممنوعہ اس کے ذراٹے پر بھی اس کے قریب واپس کے لحاظ سے سخت یا نرم پائیدیاں عاید کر دی ہیں۔

سود کے مسئلہ میں نیز استراعی حکم عروت پر تھا کہ قرض کے معاملات میں جو سودی لین دین ہوتا ہے وہ قطعاً حرام ہے چنانچہ اس میں بڑا ہی صریح حدیث مروی ہے۔ اس میں حضور کا یہ ارشاد نقل کیا گیا ہے کہ انما الربا بالنسیئة (وفي بعض الالفاظ لاسما یا اللفظ النسیئة) یعنی سود صرف قرض کے معاملات میں ہے لیکن بعد میں آنحضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اللہ تعالیٰ کی اس محبت کے ارد گرد بندشیں لگانا عزریٰ سمجھا، تاکہ لوگ اس کے قریب بھی نہ پھٹک سکیں۔ اسی قبیل سے وہ فرمان نبوی ہے جس میں سود کھانے اور کھلانے کے ساتھ سود کی دستاویز لکھنے اور اس پر گواہی دینے کو بھی حرام کیا گیا ہے۔ اور اسی قبیل سے وہ احادیث ہیں جن میں ربا العنفس کی تحریم کا حکم دیا گیا ہے۔

ربوا العنفس کا مفہوم ربا العنفس اس زیادتی کو کہتے ہیں جو ایک ہی جنس کی دو چیزوں کے دست بردست لین دین میں ہو۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کو حرام قرار دیا، کیونکہ اس سے زیادہ ستانی کا ہر دوازہ کھلتا ہے۔

حضرت عبداللہ بن عباس نے ابتدا میں اسی حدیث کی بناء پر فتویٰ دیا تھا کہ سود صرف قرض کے معاملات میں ہے نقد میں نہیں ہے۔ لیکن جب بعد میں ان کو متواتر روایات سے معلوم ہوا کہ حضور نے نقد معاملات میں بھی تقاضا کو منع فرمایا ہے تو انہوں نے اپنے پہلے قول سے رجوع کر لیا چنانچہ حضرت جابر کی روایت ہے کہ کایح ابن عباس عن قولہ فی العروت عن قولہ فی المتعة اسی طرح حاکم نے حیان العدوی کے طریق سے روایت کیا ہے کہ حضرت ابن عباس نے بعد میں اپنے سابق فتوے پر توبہ و استغفار کی اور نہایت سختی کے ساتھ ربا العنفس سے منع کرنے لگے۔

اور انسان میں وہ ذہنیت پرورش پاتی ہے جس کا آخری ثمرہ سود خواری ہے۔ چنانچہ حضور نے خود ہی اس مصلحت کو اس حدیث میں بیان فرمادیا ہے جس کو ابوسعید خدری نے بدیں الفاظ نقل کیا ہے کہ لا تتبعوا اللعاصم بدس عمین فانی اخاف علیکم الرما والرما هو الربا یعنی ایک درہم کو دو درہموں کے عوض نہ فرو کر دو کیونکہ مجھے خوف ہے کہ کہیں تم سود خواری میں نہ مبتلا ہو جاؤ۔

ربا بفعل کے احکام سود کی اس قسم کے متعلق نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے جو احکام منقول ہیں ان کو سب سے لفظ بلفظ نقل کیا جاتا ہے۔

عن عباد بن الصامت قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم: الذہب بالذہب والفضة بالفضة والبر بالبر والشعیر بالشعیر والتمر بالتمر والملح بالملح مثلاً بمثل سواء بسواء یدأ یدأ فاذا اختلفت هذه الاصناف فبعضوا کیف شئتم اذا كان یدأ بییداً را حمد ومسلم والنسائی وابن ماجہ والبیہقی داؤد نحوه (دقی آخری) وامرنا ان نتبع البر بالشعیر والشعیر بالبر یدأ بییداً کیف شئنا

عباد بن صامت سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا سونے کا مبادلہ سونے سے اور چاندی سے اور گیسوں کا گیسوں سے اور بڑ کا چم سے اور کھجور کا کھجور سے اور نمک کا نمک سے اس طرح ہونا چاہیے کہ جیسے کتیرا در برابر برابر اور دست بدست ہو البتہ اگر مختلف اصناف کی چیزوں کا ایک دوسرے سے مبادلہ ہو تو پھر جس طرح چاہو سچ بشرطیکہ لین دین دست بدست ہو جائے۔ مستماحد صحیح مسلم۔ یہی حدیث نسائی اور ابن ماجہ اور ابو داؤد میں بھی آئی ہے اور اس کے آخر میں آنا اصناف اور ہے۔) ادا اپنے ہمیں حکم دیا کہ ہم گیسوں

کا مبادلہ کرے اور جو گیسوں سے دست بدست جس طرح چاہیں کریں۔

ابوسعید خدری کہتے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا سونے کا مبادلہ سونے سے چاندی کا چاندی سے گیسوں کا گیسوں سے، بڑ کا جو سے کھجور کا کھجور سے، نمک کا نمک سے جیسے کتیرا اور دست بدست ہونا

عن ابی سعید الخدری قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم: ان تصد الذہب بالذہب والفضة بالفضة والبر بالبر والشعیر بالشعیر والتمر بالتمر والملح بالملح مثلاً بمثل وذا یبعض فبعض تراہاد

استزاد نقن اربی، الا خذوا المعطی تیه سواہ
 (البخاری و احمد و مسلم و فی لفظ) لا تبیعوا
 الذہب بالذہب ولا الورق بالورق الا ما
 یؤتی مغللاً یجئ سواہ و سواہ (را احمد و مسلم)

وعدہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 لا تبیعوا الذہب بالذہب الا مثلاً بمثل ولا
 تشیعوا بجنہا علی بعض ولا تبیعوا الوسق بالورق
 الا مثلاً بمثل ولا تشیعوا المعصھا علی بعض ولا
 تبیعوا ضھا غاکباً ہا چیز البخاری و مسلم
 عن ابی ہریرہ عن النبی صلی اللہ علیہ
 وسلم قال التمر بالتمر والحنظل بالحنظل و
 الشبیر بالشبیر والملح بالملح مثلاً بمثل یدأ بیئو
 فمن تراخا واستزاد فقد اسیء الا ما اختلف
 الیوانہ (مسلم)

عن سعد بن ابی وقاص قال سمعت
 رسول اللہ علیہ وسلم یسئل عن شراہ القن
 بالتراب فقال انیتھن التراب افا یبیس فقال
 نعم فنهاہ عن ذلک وذلک و الترمذی و

چاہیے جس نے زیادہ دیا یا زیادہ لیا اس نے سودی
 معاملہ کیا یعنی واذ اور جینے والا دونوں گناہ میں برابر
 ہیں بخاری احمد مسلم۔ اور ایک دوسری روایت میں
 ہے، سونے کو سونے کے عوض اور چاندی کو چاندی کے
 عوض فروخت نہ کرو مگر وزن میں مساوی ہوں کاتوں
 اور برابر مگر برابر احمد مسلم؛

ابو سعید خدری کہتے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
 سونے کو سونے کے عوض نہ بیچو مگر چون کاتوں۔ کوئی کسی
 کو زیادہ نہ دے۔ اور چاندی کو چاندی کے عوض نہ بیچو
 مگر چون کاتوں کوئی کسی کو زیادہ نہ دے۔ اور نہ قاب
 کا تبادلہ حاضر سے کرو۔ بخاری و مسلم،

ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے
 فرمایا کھجوروں کا میلہ کھجور سے، گیسپوں کا گیسپوں سے
 جو کا جو سے اور نمک کا نمک سے، چون کاتوں اور دست
 بدست ہونا چاہیے جل نے زیادہ دیا یا زیادہ لیا اس نے
 سودی معاملہ کیا، سوائے اس صورت کے جبکہ ان اشیا
 کے رنگ مختلف ہوں

سعد بن ابی وقاص کہتے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے
 پوچھا گیا اور میں سن رہا تھا کہ خشک کھجور کا تر کھجور کے ساتھ
 تبادلہ کس طریقہ پر کیا جائے۔ آپ نے دریافت فرمایا گیا
 تو کھجور سوکھنے کے بعد کم بڑھاتی ہے و مسائل نے عرض کیا

ابو داؤد والنسائی وابن ماجہ

عن ابی سعید قال کنا نمنق قنصر الجعجوع
هو الخنث من القنصر وکنا نبيع صاعین بصاع فقَالَ
النبي صلى الله عليه وسلم لا صاعين بصاع
ولا درهمين بدرهم (البخاری)

عن ابی سعید و ابی هریرة أن رسول
الله صلى الله عليه وسلم استعمل رجلاً
على خيبر فجاءه بنتان جنيب فقال احكك
قنصر فبكت فقال لا والله يا رسول الله
انما لنا خذ الصاع من هذا بالصاعين والعمارة
بالدراهم فقال لا تفعلن بيع الجعجوع بالدراهم
ثم ابيع بالدراهم جنيباً وقال في الميزان
مثل ذلك (البخاری و مسلم)

عن ابی سعید قال جاء بلال الى النبي

ہاں تب آپ نے سرے سے اس مبادلہ ہی کو منع فرمادیا
(مالک ترمذی - ابو داؤد - نسائی - ابن ماجہ)

ابو سعید حدیثی کہتے ہیں کہ ہم لوگوں کو بالعموم اجرتوں
اور تنخواہوں میں مخلوط قسم کی کھجوریں ملا کرتی تھیں اور ہم دو
صاع مخلوط کھجوریں دے کر ایک صاع اچھی قسم کی
کھجوریں لے لیا کرتے تھے۔ پھر نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے
فرمایا کہ دو صاع کا مبادلہ ایک صاع سے کر اور نہ
دو درہم کا ایک درہم سے

ابو سعید حدیثی اور ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک شخص کو خیبر کا تحصیلدار
مقرر کر کے بھیجا۔ وہ وہاں سے (مالگزاری میں) عمدہ قسم
کی کھجوریں لے کر آیا۔ اس حدیث نے پوچھا کیا خیبر کا ماری
کھجوریں ایسی ہی ہوتی ہیں؟ اس نے کہا: نہیں یا رسول اللہ
ہم جو ملی جلی کھجوریں وصول کرتے ہیں انہیں کبھی ۲ صاع کے
بیلے ایک صاع کے حساب سے دیکھی ۲ صاع کے بیلے
۲ صاع کے حساب سے ان اچھی کھجوروں سے بیلے لیا کرتے
ہیں یہ سن کر آپ نے فرمایا ایسا نہ کیا کرو۔ پہلے ان مخلوط کھجوروں
کو درہم کے عوض خریدتے کرو پھر اچھی قسم کی کھجوریں درہمیں
کے عوض خریدو۔ ایسی بات آپ نے ان کے حساب سے مبادلہ کرنے کی
صورت میں بھی ارشاد فرمائی (بخاری و مسلم)

ابو سعید حدیثی کہتے ہیں کہ ایک دن بلال بنی امیہ

صلى الله عليه وسلم مباحراً برفي فقال له
النبى صلى الله عليه وسلم من اين هذا
قال حدثت عن عندنا تمر ردي فبعت منه
صاعين بصاع فقال اوتوا عين الربا عين الربا
لا تفعل لكن اذا اردت ان تشتري
بيع التم ببيع آخر ثم اشتره
البخارى ومسلم:

عن فضالة بن عيين قال اشترت
قلاية يوم جبر باثني عشر دينارا فيها
ذهب وخزرة ففصلتها فوجدت فيها
اكثر من اثني عشر دينارا فخذت
ذالك للنبى صلى الله عليه وسلم فقال
لا يباع حتى يفصل مسلم، نسائي، ابو
داؤد، ترمذى،

عن ابى بكره قال قال النبى صلى
الله عليه وسلم عن الفضة بالفضة
والذهب بالذهب الاسواء بسواها
وامرنا ان نشترى الفضة كيف شئنا
(البخارى ومسلم)

علیہ وسلم کی خدمت میں رفتی کھجوریں لے کر آئے دو کھجور
کی ایک بہترین قسم ہوتی ہے۔ آپ نے پوچھا یہ کہاں سے
لے آئے؟ انہوں نے عرض کیا ہمارے پاس ٹھٹھا قسم
کی کھجور تھی، میں نے وہ دو صاع دے کر یہ ایک صاع خرید
لی فرمایا، میں نے قطعی سود اور قطعی سودا ایسا ہرگز نہ کیا کہ
جب تمہیں اچھی کھجوریں خریدنی ہوں تو اپنی کھجوریں ہر ہمہ ہا کسی
اور چیز کے عوض بیچ دو پھر اس قیمت سے اچھی کھجوریں خرید لو
نہ! ابن عبید کہتے ہیں کہ میں نے جنگ خیبر کے
موقع پر ایک سونے کا جڑاؤ ۱۲ دینار میں خریدا پھر جو
میں نے اس بار کو توڑ کر ٹک اور سونا الگ الگ کیا تو
اس کے اندر ۱۲ دینار سے زیادہ کا سونا نکلا۔ میں نے اسکا
ذکر نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے کیا۔ آپ نے فرمایا آئندہ سے سونے
کا جڑاؤ زیور سونے کے عوض نہ بیچا جائے جب تک کہ ٹک
سونے کو الگ الگ نہ کر لیا جائے۔ مسلم، نسائی، ابو داؤد
ابو بکرہ کہتے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم دیا کہ
چاندی کا چاندی سے اور سونے کا سونے سے مبادلہ
نہ کیا جائے مگر برابری کے ساتھ۔ نیز آپ نے فرمایا کہ چاندی
کو گھنے سے اور سونے کو چاندی سے جس طرح چاندی بدل
سکتے ہو۔ (بخاری ومسلم)

سہ یہ خیال ہے کہ اس زمانے میں درہم اور دینار خاص پیمانوں اور گھنے کے جو گھنے اور ان کی قیمت ان کی چاندی اور گھنے کے
وزن کے لحاظ سے ہوتی تھی۔ لہذا اس زمانے میں دینار کے عوض سونا اور درہم کے عوض چاندی خریدنا بالکل معنی رکھتا تھا کہ آدمی نے

احکام بالاکا حاصل (۱) یہ ظاہر ہے کہ ایک ہی جنس کی دو چیزوں کو بدلنے کی ضرورت صرف اسی صورت میں پیش آتی ہے جب کہ اتحاد جنس کے باوجود ان کی نوعیتیں مختلف ہوں مثلاً چاول، گیسپوں کی ایک قسم اور دوسری قسم عمدہ سونا اور گھٹیا سونا، یا معدنی نمک اور معدنی نمک وغیرہ۔ ان مختلف اقسام کی ہم جنس چیزیں کو ایک دوسرے کے ساتھ بدلنا، اگرچہ بازار کے نرخ ہی کو ملحوظ رکھ کر ہو، بہر حال ان میں کمی بیشی کے ساتھ مبادلہ کرنے سے اس ذہنیت کے پرورش پانے کا اندیشہ ہے جو بالآخر سود خواری اور ناجائز نفع اندوزی تک جان پہنچتی ہے۔ اس لئے شریعت نے قواعد مقرر کر دیا کہ ہم جنس اشیاء کے مبادلہ کی اگر ضرورت پیش آئے تو لازماً حسب قبیلہ و شکلوں میں سے ہی کوئی ایک شکل اختیار کرنی ہوگی، ایک یہ کہ ان کے درمیان قدر و قیمت کا جو تھوڑا سا فرق ہو اُسے نظر انداز کر کے برابر برابر مبادلہ کر لیا جائے۔ دوسرے یہ کہ چیز کا چیز سے براہ راست مبادلہ کرنے کے بجائے ایک شخص اپنی چیز روپے کے عوض بازار کے بھاؤ بیچ دے اور دوسرے شخص سے اس کی چیز روپے کے عوض بازار کے بھاؤ خرید لے۔

(۲) بسا کہ ابھی ہم بیان کر چکے ہیں۔ قدیم زمانے میں تمام سکے خالص چاندی سونے کے ہوتے تھے اور ان کی قیمت دراصل ان کی چاندی اور ان کے سونے کی قیمت ہوتی تھی اس زمانے میں درہم کو درہم سے اور دینار کو دینار سے بدلنے کی ضرورت ایسے مواقع پر پیش آتی تھی جبکہ مثلاً کسی شخص کو عورتی درہم کے عوض درہم درکار ہوتے یا درہمی دینار کے بدلے ایرانی دینار کی حاجت ہوتی۔ ایسی ضرورتوں کے موقع پر یہودی ساہوکار اور دوسرے ناجائز نفع کمانے والے لوگ کچھ اسی طرح کا ناجائز منافع وصول کرتے تھے جیسا موجودہ زمانے میں یردنی ملکوں کے مبادلہ پر بناؤں لی جاتی ہے یا اندرون ملک میں روپیہ کی ریزنگاری مانگنے والوں، یا دس اور پانچ روپے کے نوٹ بھرنے والوں سے کچھ پیسے یا آٹے وصول کیے جاتے ہیں۔ یہ چیز بھی چونکہ سود خورانہ ذہنیت ہی کی طرف لے جانے والی ہے اس لئے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم دے دیا کہ نہ تو چاندی کا تبادلاً چاندی سے اور سونے کا تبادلاً سونے سے کسی مٹھی کے ساتھ کرنا جائز ہے اور نہ ایک درہم کو دو درہم کے عوض پھانسیا درست ہے۔

(۳) ہم جنس اشیاء کے درمیان مبادلہ کی ایک صورت یہ بھی ہے کہ ایک شخص کے پاس ایک چیز خام شکل میں ہو اور دوسرے کے پاس اسی جنس سے بنی ہوئی کوئی شے ہو، اور دونوں آپس میں ان کا مبادلہ کرنا

چاہیں۔ اس صورت میں دیکھا جائے گا کہ آیا صنعت نے اس شے کی ماہیت بالکل ہی تبدیل کر دی ہے یا اس کے اندر صنعت کے تصرف کے باوجود ابتدائی خام صورت کی بہ نسبت کوئی بڑا فرق واقع نہیں ہوا ہے۔ پہلی صورت میں کوئی پیشی کے ساتھ مبادلہ ہو سکتا ہے، لیکن دوسری صورت میں شریعت کا منشا یہ ہے کہ یا تو مبادلے سے مبادلہ ہی نہ ہو یا اگر ہو تو برابر ہی کے ساتھ ہونا کہ زیادہ سستا فی کے معنی کو خدا ذمہ لے سکے۔ مثال کے طور پر ایک کوہِ عظیم الشان تغیرات میں جو ردی سے پکڑا اور لوہے سے انجن بننے کی صورت میں مدنا ہوتے ہیں اور دوسرے وہ تخفیف تغیرات ہیں جو سونے سے ایک چوڑی یا ایک کنگن بنائے جانے کی صورت میں ہوتے ہیں۔ اس میں پہلی صورت میں کوئی مفاد نہ نہیں، اگرچہ زیادہ مقدار میں ردی دیگر کم مقدار میں پکڑا اور بہت سے وزن کا خام لوہا دے کر سونے سے وزن کا ایک انجن حاصل کر لیں۔ لیکن دوسری صورت میں یا تو سونے کے کنگن کا مبادلہ ہو رہی ہو سونے ہی سے کرنا ہوگا، یا پھر سونے کو بازار میں بیچ کر اس کی قیمت کے کنگن خریدنے پر ہی گئے ہوں، مختلف اجناس کی چیزوں کا باہم مبادلہ کی پیشی کے ساتھ ہو سکتا ہے مگر شرط یہ ہے کہ معاملہ دست بردست ہو جائے۔ اس شرط کی وجہ یہ ہے کہ دست بردست جو میں دین ہوگا وہ تو لا محالہ بازار کے نرخوں ہی پر ہوگا مثلاً جو شخص چاندی دے کر سونا لے گا۔ وہ نقد سودے کی صورت میں سونے کے بالقابل اتنی ہی چاندی دے گا جتنی اسے بازار کے بھاؤ کے لحاظ سے رہی چاہیے، لیکن قرض کی صورت میں کمی بیشی کا معاملہ اس اندیشہ سے خالی نہیں ہو سکتا کہ اس کے اندر سود کا خباہت شامل ہو جائے۔ مثال کے طور پر جو شخص آج ۸۰ تولہ چاندی دے کر بڑے کرتا ہے کہ ایک مہینہ بعد ۸۰ تولہ چاندی کے بجائے ۲۰ تولہ سونا لے گا۔ اس کے پاس درحقیقت یہ معلوم کرنے کا کوئی ذریعہ نہیں ہے کہ ایک مہینہ بعد ۸۰ تولہ چاندی ایک تولہ سونے کے برابر ہوگی۔ لہذا اس کے چاندی کے یہاں کسی کو یہ شبہ نہ ہو کہ اس طرح تو پھر سہارا کا بار بار بند ہو جائے گا کیونکہ اسے سونے کی بنی ہوئی چیزیں ہونے کے عوض فروخت کرنی ہوتی ہیں اور ۱۰۰ ہونے کے لئے ۱۰۰ ہونے کے لئے سہارا سے دراصل ہم مبادلہ کا معاملہ نہیں کرتے ہیں بلکہ پڑا ہوا ہے۔ اس سے اپنے معیاری کوئی چیز بننے میں لہذا وہ کسی طرح اپنے کل کی اجرت لینے کا حق واہ ہے جو ہر ایک نے ہی یا ایک لٹائی، البتہ اگر ہم کسی ذیلی فروش سے سونے کا نامہ کوئی ذریعہ خریدیں تو لہذا اسے قیمت میں زیادہ سودنا دینا جائز نہ ہوگا بلکہ ہمیں انعام سے چاندی یا کاغذ کے سونے ہی سے قیمت دینی ہوگی۔

اور سونے کے درمیان مبادیوں کے لیے اس نسبت کا جو پیش کیے گئے ہیں یہ بہر حال ایک طرح کی سود خوردہ اور قمار بازارانہ ذہنیت کا نتیجہ ہے، اور قرض لینے والے نے جو اسے قبول کیا تو اس نے بھی گویا جو اٹھایا کہ شاید ایک مہینہ بعد سونے اور چاندی کی باہمی نسبت ۴۰ = ۱ کے بجائے ۳۰ = ۱ ہو۔ اسی بنا پر شارع نے یہ قانون مقرر کیا ہے کہ مختلف اجناس کا مبادلہ کسی چیز کے ساتھ کرنا ہو تو وہ صرف دست بدست ہی ہو سکتا ہے۔ وہاں قرض تو وہ لاداً اور طریقوں میں سے کسی ایک طریقہ پر ہونا چاہیے۔ یا تو جو چیز جتنی مقدار میں قرض دی گئی ہے وہی چیز اسی مقدار میں واپس قبول کی جائے یا پھر معاملہ اجناس اور اشیا کی شکل میں طے کرنے کے بجائے روپے کی شکل میں طے کیا جائے۔ مثلاً یہ کہ آج روپے کے بخرے ۸۰ روپے یا ۸۰ روپے کے گیسوں قرض لے اور ایک مہینہ بعد وہ بخرے ۸۰ روپے یا ۸۰ روپے کے جو واپس دے گا۔ اس قانون کو ابو داؤد کی اس روایت میں بالکل واضح طور پر بیان کیا گیا ہے۔

ولا باس بیع الذہب بالفضة وا	اور کوئی معاقلہ نہیں اگر مہینے کو چاندی کے
لفضة اكثرهما بیدا بیدا واما المتسنة	عوض بیجا جائے اور چاندی زیادہ پر بشرطیکہ معاملہ
فلا لا باس بیع ذلک الشیء الشیء	دست بدست ہو جائے۔ وہاں قرض تو وہ جائز نہیں ہے
اکثرهما بیدا بیدا واما المتسنة فلا	اور کوئی معاقلہ نہیں اگر گیسوں کو جو کے عوض بیجا جائے

حضرت عشر کا قول ابی علی اللہ علیہ السلام کہ یہ احکام مجھ میں اور معاملات کی تمام جزئی صورتوں کی ان میں تصریح نہیں ہے۔ اس لئے بہت سے چیزیں ایسے پائے جلتے جن میں شک کیا جا سکتا ہے کہ آیا وہ روٹی تو لیں ہیں آتے ہیں یا نہیں۔ یہی بات ہے جس کی طرف حضرت عمر نے ارشاد کیا ہے کہ :-

ان اباہ الوبا من اخر ما نزل من	آیت رلو تراتن کی ان آیات میں سے ہے جو آخر زمان
الفترات وان الیمنی صلح قبض قبل	پرو نازل ہوئی ہیں۔ ورنہ صلی اللہ علیہ وسلم کا وصل ہو گیا
ان یبینه، لما نذھوا الربا والنریبۃ	قبل اس کے کہ آپ پر کے تمام احکام ہم پر واضح فرمائے

لہذا تم اس چیز کو بھی چھوڑ دو جو یقیناً سود ہے، اور اس چیز کو بھی جس میں سود کا شبہ ہو۔

فقہاء کے اختلافات احکام کا یہ اجمال ہی ان اختلافات کا ثبوت ہے جو سودی اجناس کے تعین اور ان میں تحریم کی علت اور حکم تحریم کے اجراء میں فقہائے امت کے درمیان ہوئے ہیں۔

ایک گروہ کی رائے یہ ہے کہ بلو صرف ان چھ اجناس میں ہے جن کا ذکر نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمادیا ہے یعنی سونا، چاندی، گیموں، جو، خرما اور نمک۔ ان کے سوا دوسری تمام چیزوں میں تغافل کے ساتھ بلا کسی قید کے لین دین ہو سکتا ہے۔ یہ مذہب فتاویٰ - اور طاؤس اور عثمان البتی، اور ابن عقیل حنبلی اور ظاہر یہ کلمہ ہے دوسرا گروہ کہتا ہے کہ یہ حکم تمام ان چیزوں میں جاری ہو گا جن کا لین دین اور پیمانہ کے حساب سے کیا جاتا ہے۔ یہ عمار اور امام ابو حنیفہ کا مذہب ہے اور ایک روایت کی رو سے امام احمد ابن حنبل کی بھی یہی رائے ہے۔

تیسرا گروہ کہتا ہے کہ یہ حکم سونے چاندی اور کھانے کی ان چیزوں کے لئے ہے جن کا لین دین پیمانہ اور وزن کے لحاظ سے ہوتا ہے یہ سعید بن المسیب کا مذہب ہے اور ایک ایک روایت اس باب میں امام شافعی اور امام احمد سے بھی منقول ہے۔

چوتھا گروہ کہتا ہے کہ یہ حکم مخصوص ہے ان چیزوں کے ساتھ جو قید کے کام آتی ہیں اور ذخیرہ کر کے رکھی جاتی ہیں یہ امام مالک کا مذہب ہے۔

درہم و دینار کے بارے میں امام ابو حنیفہ اور امام احمد کا مذہب یہ ہے کہ ان میں علت تحریم ان کا وزن ہے۔ اور شافعی و مالک اور ایک روایت کے مطابق امام احمد کی رائے یہ ہے کہ قیمت اس کی علت ہے۔ مذاہب کے اس اختلاف سے جزئی معاملات میں حکم تحریم کا اجرا بھی مختلف ہو گیا ہے۔ ایک چیز ایک مذہب میں مکہ سے سو دی جنس ہی نہیں ہے اور دوسرے مذہب میں اس کا شمار دوسری اجناس میں ہوتا ہے ایک مذہب کے نزدیک ایک شے میں علت تحریم کچھ ہے اور دوسرے مذہب کے نزدیک کچھ اور اس لئے بعض معاملات ایک مذہب کے لحاظ سے مٹو کی زد میں آجاتے ہیں اور دوسرے مذہب کے لحاظ سے نہیں آتے لیکن یہ تمام اختلافات ان امور میں نہیں ہیں جو کتاب سنت کے مزاج احکام کی رو سے بلو کے حکم میں داخل ہیں۔ بلکہ ان کا تعلق صرف شہادت سے ہے اور ایسے امور سے ہے جو حلال و حرام کی درمیانی سرحد پر واقع ہیں۔ اب اگر کوئی شخص ان اختلافی مسائل کو محبت نہ کرے ان معاملات میں شریعت کے احکام کو مشتبہ ٹھہرانے کی کوشش کرے جن کے سونے پر نفوس صریحہ دارد ہو چکی ہیں اور اس طریق استدلال سے رخصتوں و حلیوں کا درازہ کھولے اور پھر ان روزوں سے بھی گزرتا کہ ہر ماہ لڑکی راستوں پر چلنے کی ترغیب دے وہ خواہ اپنی جگہ نیک نیت اور خیر خواہ ہی کیوں ہو حقیقت میں اس کا شمار ان گونہ ہو گا جنہوں نے کتاب سنت کو چھوڑ کر ظن و تخمین کی پٹری کی خود بھی گمراہ تھے اور دوسرے کو بھی گمراہ کیا